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a preko njega i dijela Novigradskog mora natrag do Novigrada. Taj je distrikt gra- 
ničio s teritorijem stare hrvatske župe Luka, sa sjeverozapadne strane s Ljubačkim 
distriktom, na jugozapadu s Ninskim distriktem, a na jugu sa Zadarskim distriktem. 
Granice nisu uvijek bile iste, a Novigradski distrikt je spadao pod jurisdikciju za- 
darskog kneza. Nadalje autor u ovoj radnji navodi sela Novigradskog distrikta, 
njihov popis i broj (55) donosi i na posebno j karti, imena ponekih Stanovnika 
iz predturskog vremena, imena posjednika i pos jeda koji su připadali s tarom hrvat- 
skom plemstvu te imena nekih zadarskih plemiča i građana. Također donosi i ime
na nekih crkvenih ljudi i crkava. Govori i o stanovništvu i novonastalim selima 
nakon turskog povlačenja s navedenog područ j a. Za neka mjesta je doneseno više, 
a za neka manj e podataka, uglavnom arhivskih.

Prva četiri rada u ovom broju Radova označena su kao izvorni znanstveni 
radovi, dok je peti ocijenjen kao stručni. Na kraju je donesen i »In memóriám« 
dr. Vjekoslavu Maštroviču (1913—1986), dugogodišnjem direktoru i zaslužnom čla
nu Instituta JAZU u Zadru. Životni put i rad ovog društveno-kulturnog i znanstvc- 
nog radnika grada Zadra i šire opisala je autorica trečeg priloga u ovom broju 
Radova, dr. Tereza Ganza-Aras.

Nadajmo se da če »Radovi Zavoda za povijesne znanosti JAZU u Zadru« na
kon duže Stanke nastaviti redovno izlaziti i opravdati slavu dósad izašlih brojeva.

Milko В rkovic

PAŠMANSKI ZBORNIK — Otok Pasman kroz vjekove i dañas (Zbornik sa znan- 
stvenog skupa održanog u Zadru 2—4. prosinca 1981), Sveučilište u Splitu — Filo
zofski fakultet u Zadru, Skupština opčine Biograd na moru, Zavičajni muzej, Poseb
na izdanja sv. 6, Zadar 1987, str. 381.

U jesen 1980. godine Komisija za znanstveni rad Filozofskog fakulteta u Zadru 
inicirala je projekt pod nazivom »Regionalna istraživanja« s ciljem da se na povre- 
menim znanstvenim skupovima interdisciplinarnim pristupom obřade manj e teri
torij alne jedinice zadarske regije. Prvi projekt »Otok Pašman kroz vjekove i danas« 
ostvaren je suradnjom spomenute komisije, Zavoda za povijesne znanosti te Skup- 
štine opčine Biograd na moru, kojoj pripada i otok Pašman. Znanstveni skup odr- 
žan je u Zadru od 2. do 4. XII. 1981. godine, ali su rezultati, tj. referati sudionika 
o povi jesti i sadašnjosti otoka Pašmana objavljeni tek nedavno u okviru posebnih iz
danja Filozofskog fakulteta u Zadru i Zavičajnog muzeja u Biogradu. Buduči da 
je interdisciplinarno proučavanje bilo osnovna zadača znanstvenog skupa, 21 ob
javljeni referat pruža nam široko zasnovani pregled prošlosti i sadašnjosti otoka 
Pašmana s obzirom na njegove društveno-povijesne, gospodarske, kultumo-prosvjet- 
nc, etnografske, lingvističkc i druge osobitosti.

Nakon kratkog uvodnog poglavlja Uredničkog odbora (str. 5—6) Stjepan An
tel jak u radu »Kri tički os vrt na dosadašnja istraživanja i saznanja o otoku Pašma- 
nu« (str. 7—23) upozorava na dosadašnje rezultate medijevistike u proučavanju po 
Stanka i razvoja toponima otoka i mjesta Pašmana te donosi popis starih mjesta i 
naselja na Pašmanu sređen kronološki prema njihovom pojavljivanju u izvorima. 
Služeči se isključivo izvornom arhivskom gradom, autor razmatra niz problema iz 
historijske topografije ranosrednjovjekovne hrvatske povijesti povezane s otokom 
Pašmanom.

U prilogu »Otok Pašman u prapovijesti« (str. 25—73) Š. Batovič daje sažet pre
gled dosadašnjih istraživanja i pregled prethistorijskih ostataka na otoku Pašma- 
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nu. Autor naposé razmatra rezultate vlasti tih istraživanja pašmanskih gradina bron- 
čanog i željeznog doba, upozorava  j uči na prirodno-geografske uvjete njihovog smje- 
štaja i okupljanja, posebnosti domače kulture i pori jeklo uvezene robe te sličnosti 
sa željeznodobnom kulturom cjelokupne Libumije izraženom u istovjetnom načinu 
sahranj Ivanja. Prilog je obogačen brojnim crtežima i fotografskim materij alom, 
tabelarnim pregledima i bogatom bibliografijom.

Radom »Srednjovjekovni umjetnici na Pašmanu« (str. 75—94) I. Petrioioli na 
osnovi izvornog arhivskog i slikovnog materij ala upozorava na prisutnost i djelo- 
vanje domačih i talijanskih graditelja i slikara u benediktinskom samostanu u 
Čokovcu kraj Tkona i franjevačkom samostanu u Kraju. Služeči se spasima zadar- 
skoga notarskog arhiva autor donosi dokumente o gradnji s velista, crkava i obram- 
benih ob jeka ta (kula) na otoku za ondašnje istaknute zadarske građanske i pa
tricijske obitelj i (Venturin, Grisogono).

Nakon kratkog prikaza prisutnosti benediktinaca samostana Sv. Krševana u 
Nevidanima, J. Kolanovič u radu »Benediktinci na Pašmanu« (str. 95—107) raz
matra razvoj opatije Sv. Kuzme i Damjana na Čokovcu u razdoblju samostalne 
uprave od XII. stolječa do tridesetih godina XV. stolječa te od prelaska pod sistem 
»körnende« do ukinuča u vrij eme francuske uprave u Dalmaciji početkom XIX. 
stolječa. Opširno prikazujuči gospodarsko i kulturno značenje (glagoljaštvo) te be
nediktinske opatije, autor upozorava na razdobij a kriza i stagnacija u svakodnev- 
nom životu samostana, naposé u doba politički nesigumih prilika u kontinentalnom 
zaleđu uvjetovanih turskim provalama, kao i zbog udaljenosti i oslabljenog intere
sa komendatora, učestalih sporova s težacima i osipanja članstva unutar same re- 
dovničke zajednice.

Prikazajuči ukratko dosadašnje historiografske rezultate o povijesti otoka Paš- 
mana (C. F. Bianchi, L. Jelič, L. Kos, V. Cvitanovič, L. Marčič itd.) E. Peričič u ra
du »Presjek kroz povijest otoka Pašmana« (str. 109—128) prikazuje njegov razvoj 
od prvih spominjanja u djelu rimskog pisca Plinija Starijeg 79. godine, preko raz
dobij a bizantske uprave, srednjovjekovne hrvatske narodne dinastije i mletačkog 
vrhovništva do francuske okupacije i nastupa austrijske vlasti u Dalmaciji. Autor 
se naposé ba vi postankom i povij esnim razvojem poj edinih pašmanskih naselja, 
gospodarskem djelatnošču stanovništva, te značajem Pašmanskog kanala kao plo- 
vidbeno-prometnog i strateškog čvorišta sjevernodalmatinskog, a posebice zadar- 
skog, arhipelaga.

Povijesnom topografijom i toponimi  jom pašmanskih pos jeda samostana Sv. 
Ivana krajem XI. stolječa i njegova nastavljača, samostana Sv. Kuzme i Damjana 
početkom XII. stolječa na osnovi opisa zemljišnih posjeda u samostanskem kartu- 
laru Policorionu, bavi se V. Jakič-Cestarič (str. 129—160). Lingvističkom analizom 
zabilježenih toponima autor utvrđuje njihov smještaj i transformaciju latinskih 
toponima (vallis Pagnana, vallis Sus tina) u današnje hrvatsko nazivi j e (Polj ena, Sva- 
stin). U zaključnom poglavlju autor donosi ispravke i dopune toponima i podata- 
ka zabilježenih u jednom popisu samostanskih parcela na Pašmanu početkom XIII. 
stolječa, koji su nečitljivi u prijepisima Policoriona iz XIV. stolječa.

Historijskom toponomastikom otoka i naselja Pašmana na osnovi pisanih iz
vora od X. stolječa do najnovijeg vremena bavi se M. Granič u prilogu »Nazivi 
naselja otoka Pašmana« (str. 161—170). Razmatrajuči nazivlje čitavog otoka te sva- 
kog poj edinog pašmanskog naselja, autor iznosi različite varij ante zabilježenih to
ponima s obzirom na ilirsku, romansku ili hrvatsku toponomastiku uz pokušaj ob- 
jašnjavanja njihovog nastanka.

Nazočnošču franjevačkog reda u Kraju na Pašmanu na osnovi kritičkog pro- 
učavanja legenda i tradicija o njoj još iz vremena Sv. Franje te arhivskih doku- 
menata o njegovo j gradnji iz oporuke kčeri zadarskog patricija De Saladinis iz 1390. 
godine bavi se J. V. Velnič u prilogu »Franjevci na otoku Pašmanu« (str. 171—182). 
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Razmatrajuči ukratko nastanak i povijesni razvoj, izgled samostanskog kompleksa 
te veze s vikarijom tranjevačkog reda u pro vinci ji Bosni, autor upozorava i na 
razgranatost i vjersko-kulturno značenje djelatnosti male brace na području sire 
zadarske kopnene i otočné okolice.

Premda je opseg objavljene izvorne grade i literature za proučavanje gospo
darske povijesti Pašmana vrlo skroman, š. Peričič u »Prilogu poznavanju gospo- 
darskog života na Pašmanu u 18. stoljecu« (str. 183—194) na osnovi neobjelodanje- 
ne i krajnje rijetko korištene grade Historijskog arhiva u Zadru i Archivio di Sta
to u Veneciji, upozorava na uvjete životnog svakodnevlja stanovništva otoka u pro- 
matranom razdobiju. Ukratko pokazujući osnovne demografske pokazatelje kreta- 
nja otočnog stanovništva, autor se, uz prilaganje tabelarnih pokazatelja, bavi oblici- 
ma njegove djelatnosti u poljoprivredi, stočarstvu, ribolovu, pomorstvu i razli- 
čitim obrtnim alktivnostima (brodogradnja, kamenarstvo, proizvodnja vapna).

»Književni spomenici hrvatskog srednjovjekovlja vezani uz otok Pašman« (str. 
195—206) predmet su prilaga N. Kolumbiča. Zadržavajuči se isključivo na nekoliko 
reprezentativnih spomenika pismenosti i književnosti otoka Pašmana (Regula Sv. 
Benedikta, Pašmanski brevi j ar, Tkonski zbornik), autor upozorava na njihovo 
crkveno-pravno, književno, filološko i kulturno-povijesno značenje te pretpostavlja 
moguča mjesta njihovog nastanka, pravce kulturnog širenja tekstova i utjecaje 
na oblikovanje hrvatske renesansne književnosti (naposé Maruliča).

Pregled dijalektalnog stanja na otoku Pašmanu prema mjerilima za svrstava
nj e poj edinih regionalnih govora u čakavsko narječje i određivanje stupnja čakav- 
nosti, predmet je rada B. Finke »Mjesto govora otoka Pašmana medu obližnjim 
govorima« (str. 207—217). Autor na osnovi jezičnih os tataka čakavske starine i sa- 
dašnjega govora otočnog stanovništva utvrduje dijalekatske osobine čakavštine, 
nejednako zastupljene elemente štokavštine i usporeduje ih s jezičnim osobinama 
narječja ostalih otoka zadarskog arhipelaga.

Prilog »Školstvo na otoku Pašmanu« M. Zaninoviča predstavlja povijesni pre
gled razvoja školstva i škotskih ustanova na otoku Pašmanu, počevši od prvih 
škola benediktinskih samostana na hrvatskom jeziku i glagoljici, preko razdobij a 
mletačke uprave i dolaska austrijske vlasti, kada se (1864. godine) otvaraju i prve 
pučke škole, s ve do razdobij a Kraljevine SHS, talij anske okupacije i temeljite re
organizacije školské službe nakon oslobodenja. Prilog je upotpunjen tabelarnim 
pregledom broj a učenika i učitelja po pašmanskim nasel j ima za neka posli jeratna 
godišta.

Etnografskim značajkama otoka Pašmana, nastajanjem i razvojem tradicijskog 
života i kulture njegovih Stanovnika, bavi se, na osnovi muzejske grade i Zbirki 
iz Zadra, Biograda, Tkona i Kraja O. Oštrič u prilogu »Iz narodne baštine otoka 
Pašmana« (str. 237—267). Predstavi j ajuči elemente muške i ženske narodne nošnje, 
nakit, ukrase te tkaštvo, opančarstvo i izradu različitih oruda (vrše, mreže, koševi, 
sita, rešeta) kao specifične oblike lokalnog rukotvorstva, autor utvrđuje prožimanje 
jadranskog i dinarskog etnokulturnog elementa uvjetovano društveno-povijesnim 
razvojem otoka.

U kratkom prilogu »Struktura gospodarstva na otoku Pašmanu u 19. stoljecu« 
(str. 269—281) S. Obad razmatra zastupljenost pojedinih privrednih grana u eko- 
nomskom životu otočnog stanovništva, naposé se zadržavajuči na poljodjelstvu kao 
najdominantnijem obliku privredivanja otočana. Na osnovi onodobnih statističkih 
pokazatelja autor utvrđuje obradivost, iskoristivost i prisutnost pojedinih kultura 
na otoku Pašmanu te osnovne elemente agrarnoproizvodnih i vlasnickih odnosa u 
dalmatinskem kolonátu.

Demografskim gibanj ima na otoku Pašmanu od prvih zabilježenih podataka o 
stanovništvu iz XVI. stolječa do suvremenih statističkih pregleda iz XIX. i XX. 
stolječa bavi se M. Obad u radu »Kretanje stanovništva na otoku Pašmanu u 19. 

393



Historijski zbornik, god. XLII (1), (1989)
Časopisi i zbornici

stolječu« (str. 283—287). Autor prikazuje usporedno razvoj svakog pojedinog 
otočnog naselja, iznoseči osnovne pokazatelje demografskih prom j ena, naposé na
talitet, mortalitet, prirodni prirast te ukupan broj Stanovnika, obitelji, naseljenih 
i nenaseljenih kuča.

Slijedeča dva referata znanstvenog skupa odnose se na proučavanje prošlosti 
otoka Pašmana u vrij eme NOB-a. Tako K. Pribilovič u prilogu »Otok Pasman i osni- 
vanje i razvoj mornarice NOVJ na zadarskom području (1943—1945)« (str. 289—300) 
razmatra djelovanje komande mornarice za sjevernodalmatinsku obalu i otoke 
(tzv. III. pomorski obalni sektor) na Pašmanu 1943—44. godine. Autor se naposé 
bavi sudjelovanjem Stanovnika otoka Pašmana u sastavu mornarice NOVJ te nji- 
hovom ulogom u kontroli pomorskog prometa u Pašmanskom kanalu ti jekom rat- 
nih godina.

U prilogu »Oružane akcije na otoku Pašmanu u NOR-u (1941—1945)« (str. 301— 
—320) M. Colic prikazuje aktivnost pripadnika NOP-a na Pašmanu u toku talijan- 
ske Okupacije, izraženu održavanjem stalnih partizanskih pomorskih veza s osta
lim otocima zadarskog arhipelaga, te Biogradom i zaledem. Autor navodi oru
žane akcije boraca otoka Pašmana za vri jeme njemaoke okupacije i utvrduje nji
hovo značenje za razvoj NOP-a na sjevernodalmatinskom području.

Cetini posljednja referata održana na simpoziju bave se geograf sko-prirodnim 
položajem, pomorskim prometom i plovnošču Pašmanskog kanala, kao i suvreme- 
nim gospodarskim aspektima otoka. »Razvoj prometnih veza otoka Pašmana« (str. 
343—364) L. Kosa medu njima je najzanimljiviji histoničarima. Prikazuj uči ukratko 
prometno-plovidbeno značenje otoka Pašmana od naj stari j ih vremena bizantinske 
uprave, autor naposé razmatra prometno razdoblje od početka 19. stolječa i uspo- 
stave prvih parobroda do najnovijeg vremena, tj. uspostave trajektnih vezä sa 
Zadrom i Biogradom te izgradnje mosta izmedu susjednih otoka Ugljana i 
Pašmana.1

1 Ostali referati: A. Kalogjera, Geografski aspekti suvremene valorizacije otoka 
Pašmana (str. 321—341), D. Kučma, Pomorstvo otoka Pašmana (str. 365—371), V. 
Jadrešič, Otok Pasman — aktualnosti o privrednom i turističkom razvoju (str. 
373—381).

Lovorka Čoralic
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